

# 冯飞会见中国侨商投资(海南)大会客商考察团客人

南国都市报9月24日讯 9月24日,省委书记冯飞在海口会见金利来集团有限公司主席兼行政总裁、世界客属第33届恳亲大会荣誉主席、广东省客属海外联谊会会长曾智明率领的中国侨商投资(海南)大会客商考察团一行。冯飞代表省委、省政府欢迎考察团

客人,感谢各位企业家对海南自由贸易港建设的关心支持,并介绍了海南自由贸易港建设进展。他表示,海南自由贸易港定于今年12月18日正式启动全岛封关运作,封关后将实施更加优惠的货物“零关税”政策、更加宽松的贸易管理措施、更加便利的通行措施和更加高

效精准的监管模式,与国内国际两个市场联系的紧密程度、对国内国际两种资源的配置能级都将显著提升,为全球投资者在海南投资兴业创造更多新机遇。希望大家以此次考察为契机,走进海南、了解海南、投资海南,促成更多务实合作项目,实现互利共赢发展。

曾智明表示,海南自由贸易港即将全岛封关运作,为侨商施展才能搭建了广阔舞台。愿充分发挥桥梁纽带作用,推动更多有活力、有潜力、有创新力的企业积极参与海南自由贸易港建设,为海南经济社会发展贡献力量。省领导尹丽波波参加会见。(沈伟)

## 外卖平台服务“新国标”向社会征求意见 聚焦外卖平台治理之痛

市场监管总局组织起草的《外卖平台服务管理基本要求(征求意见稿)》,24日正式面向社会公开征求意见。

这意味着外卖平台服务管理将有“新国标”,引入标准化方法规范外卖平台服务管理行为,提升平台服务质量。

今年以来,外卖平台企业为争夺即时零售流量入口,反复发起“百亿补贴”“大额神券”等外卖大额补贴活动,“外卖大战”一定程度上加剧了餐饮市场“内卷”。

市场监管总局会同有关部门多次对饿了么、京东、美团等外卖平台进行集中约谈,直指当前外卖行业竞争中存在的突出问题,明确要求平台企业严格遵守法律法规,落实主体责任,维护市场公平竞争秩序。

在此背景下,征求意见稿聚焦当前外卖平台服务管理中存在的突出矛盾和关键短板,针对社会广泛关注的“内卷式”竞争、平台收费不透明不合理、“幽灵外卖”、配送员权益保障不足等热点问题形成标准条款。

征求意见稿通过优化平台收费规则与促销规则、明确与落实平台对商户的管理责任、保障配送员权益,促进外卖行业规范发展,维护市场公平竞争秩序,保障多元主体权益。

针对平台收费规则不透明、不合理问题,征求意见稿明确了收费管理的具体要求,提出平台应规范收费项目、公示收费信息、进行合规审核等。

针对平台“内卷式”竞争问题,征求意见稿明确了对价格促销管理的要求,包括确保促销活动公开透明、促销规则公平合理等,有效维护市场竞争秩序。

如何防范外卖食品安全风险?征求意见稿从入驻条件、信息审核、运营管理等入手,对外卖平台对商户的管理提出系统要求,明确平台应建立规范的准入机制,严格审核商户资质与经营信息,提供必要的技术支持与运营指导,加强日常经营行为管理,促进商户合规经营,提升平台整体服务质量和食品安全水平。

如何保障外卖小哥权益?征求意见稿聚焦配送员社会保障、劳动报酬、工作时间、职业发展和关怀等方面,要求平台规范用工关系,保障配送员合理收入与劳动时间,加强业务培训与职业保障,推动建立公平、合理、可持续的配送员权益保障机制。

值得注意的是,征求意见稿对平台在服务管理方面提出了总体要求,包括平台应依法经营、保障各方合法

权益、维护公平竞争秩序、落实社会责任、推动多方共治等方面,进一步督促外卖平台履行责任。

相比于同类国际标准,这一标准有何新意和亮点?从征求意见稿看,更侧重于对主体行为的规范,聚焦外卖行业中平台、商户、配送员等多元主体间的行为协同,填补现有标准在主体关系协调层面的空白,推动多元主体利益诉求协调一致,进一步促进外卖行业的规范治理。

从可操作性上看,这一标准立足外卖平台服务管理的现实需求,紧密结合外卖平台的服务管理实际,系统梳理服务管理流程中可能遇到的关键问题,对相关问题进行深入分析,能够为外卖平台企业从聚焦单维度合规到整合多维度合规的管理优化,提供可参照适用的服务管理模式与程序指引,有效规范外卖行业的服务行为,提升整体服务质量与效率。

业内表示,为外卖平台服务研制“新国标”有助于回应社会关切,推动行业尽快形成公平、有序、可持续的格局,提升消费者信任度与行业整体形象。

(据新华社北京9月24日电 记者 赵文君)

## 国家黄金珠宝产业计量测试中心 获批筹建

据新华社北京9月24日电(记者赵文君)记者24日从市场监管总局获悉,国家黄金珠宝产业计量测试中心获批筹建。

当前,黄金珠宝产业还存在标准物质缺失、测量误差较大,缺少专用的计量测试方法和测试技术,以及关键参数测不了、测不准等突出计量问题。

筹建的黄金珠宝产业计量测试中心,将开展全溯源链计量测试技术研究,建设钻石、彩色宝石、玉石、有机宝石等珠宝玉石以及金、银、铂、钯等贵金属材料的关键参数测量技术能力,研发激光诱导击穿光谱仪、宝石色度学测量仪等产业专用计量测试设备,为可扩展、低成本在线或原位溯源解决方案提供技术支撑,促进黄金珠宝产业健康规范发展。

据市场监管总局介绍,我国黄金珠宝产业经过40年发展和沉淀,已发展成为集采购、设计、研发、制造、加工、检测、贸易和技术服务的全产业链。目前,我国黄金珠宝产业市场规模为8000亿元左右,已连续12年成为全球最大黄金消费国,约占全球黄金市场总销售额的三分之一。

## 第三届大国工匠创新交流大会举行 海口6件展品亮相

南国都市报9月24日讯(记者张野)9月23日至26日,第三届大国工匠创新交流大会暨大国工匠论坛在重庆举行。海口市总工会精心遴选6件代表性展品精彩亮相,不仅充分展现了椰城工匠的精湛技艺,更彰显了海南本土独特的文化魅力。

此次海口参展的6件作品,均是本土工匠匠心与文化深度融合的结晶。其中,海南省技师学院教师、“南海工匠”刘飞雄带来的贝雕作品《椰乡春早》,以海南海域珍贵贝壳为原材料,历经多道复杂工序,生动还原了椰乡春日生机盎然的盛景。

首届大国非遗工匠胡敬阳的木雕《鹿回头》,选用海南特色沉香木为原料,将家喻户晓的黎族爱情传说巧妙融入雕塑之中,让传统雕刻技艺的魅力展现得淋漓尽致。

工艺美术大师黄黎祥的木雕《黎家印象》,同样以本土沉香木为创作材料,融合多种雕刻技法,细腻勾勒出黎族群众质朴鲜活的生活画卷。



贵州花江峡谷大桥(无人机照片)。新华社记者 杨文斌 摄

## 新的世界第一高桥将于9月28日建成通车

据新华社贵阳9月24日电(记者向定杰)经过三年多建设,新的世界第一高桥——贵州花江峡谷大桥将于9月28日建成通车。

记者获悉,横跨贵州黔东南州与安顺市交界处的花江峡谷大桥是六枝

至安龙高速公路的控制性工程,大桥全长2890米,主跨径1420米,是目前世界山区峡谷第一大跨度钢桁梁悬索桥;其桥面距水面垂直高度625米,超越北盘江第一桥成为新的世界第一高桥。

截至目前,贵州已建和在建桥梁超过3.2万座,在世界高桥前100名中,贵州占据近半数席位。从崇山峻岭到万桥飞架,从千沟万壑到“高速平原”,不仅展现了贵州自信、开放的形象,也是中国基建实力的缩影。